

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Segovia: UNA peseta al MES	
Provincias: 3 meses, ptas. 3,50	
> 6 > > 7	
> 12 > > 14	
Extranjero: 3 > > 8,50	
> 6 > > 10	
> 12 > > 32	

Teléfono, núm. 9

Redacción e Imprenta: CALLE DE SAN AGUSTÍN, NUM. 3

SEGOVIA

Administración: PLAZA MAYOR, NÚM. 5

PRECIOS DE ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales
 Esquelas de defunción desde 5 pesetas en adelante
 La correspondencia administrativa debe dirigirse
 AL ADMINISTRADOR

Apartado núm. 25

Diario de Avisos

†
 El lunes, 30 del corriente, á las once de su mañana, tendrá lugar en la Iglesia de San Miguel, la misa de privilegio por el alma de **Doña Matilde Ceinos de Gila** (q. e. p. d.) Su esposo, hijos y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan asistir á este piadoso acto, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

CINEMATÓGRAFO REINA VICTORIA
 HOY
 Sesiones desde las 7 en adelante
 Todos los días grandes estrenos
 PRECIOS
 Preferencia. 0,30
 Entrada general. 0,15

Léase el PROGRAMA de hoy en 3.ª plana

YA ERA HORA

La ciudad agradecida espera con vivas ansias que á una calle de Segovia se dé el nombre de la Infanta.

El autor.
 DIARIO DE AVISOS, 14-10-1908.

Cuando esta croniquilla se publicó, nuestro ilustre Ayuntamiento habrá resuelto ya sobre lo propuesto en que el señor Rodríguez Fraile, viene á renovar una pretensión sentida y expresada por mí en el cantar que me sirvo de ladillo y que este mismo DIARIO publicó en el número extraordinario, dedicado á la Serenísima Señora Infanta doña Isabel el año mil ochocientos noventa y nueve.

Bien sé yo, que esto que yo expresaba en un cantar, no era un sentimiento exclusivamente mío. La infinita mayoría de los Segovianos, adoran á su Infanta y están siempre dispuestos á patentizar su adoración, por cuantos medios tienen los pueblos de exteriorizar sus sentimientos; pero yo lo expresé y el pueblo lo aceptó, como una gran idea: no era mucho que quien tiene un Trono en el alma de cada uno de los segovianos, tenga una Calle en la población!

Mi proposición, sin embargo de ser bien acogida por el pueblo, no cuajó. Entre los deseos de los pueblos y su ejecución media una tramitación legal que la mayoría de las veces, con sus procedimientos de rutina heladora, sirve para cristalizar las más entusiastas iniciativas que encuentran una muerte triste entre baldique y papeles rancios, como esas flores que entre las hojas de los libros pierden su fragancia y su aroma, para recordar un día una prueba de amor...

Por eso á leer hoy nuestro querido DIARIO, he sentido una dulce alegría que no acertaría á expresar aunque me lo propusiera; pero que se asemeja mucho á la remembranza que esas flores de que antes hablaba produce en el espíritu.

Mi proposición, que representa el ideal de un pueblo, resucita y ya no es un periodista el que la patrocinó, es un industrial, y en circunstancias

tales, que hace presumir que tras él están todas las Comisiones que acudieron al descubrimiento de la láplida en que el señor Polo patentizase su agradecimiento y su adhesión á la Serenísima Señora que tanto ha hecho por Segovia.

.....Solo falta ya, para que Segovia dé esta prueba de amor á su Infanta, que el Ayuntamiento lo apruebe. Por desgracia esto que debiera ser lo menos, es lo más, por que los pueblos no se han dado cuenta de lo que son y de lo que representan y no hacen cuestión, fuera de toda discusión, éstas que tan íntimamente afectan á los más íntimos sentimientos de su alma.

Segovia toda quiere dar esta prueba de amor á la Condesa de Segovia y el Ayuntamiento así lo acordará; pero si el Ayuntamiento lo denegase otra vez, el pueblo puede hacerlo, conviniendo en no nombrar la calle que él elija, de otro modo.

Es de esperar, sin embargo, que no habrá necesidad de tal cosa, porque aunque tarde, el Ayuntamiento hará justicia á los sentimientos de los segovianos, que son los suyos propios, accediendo á la pretensión del señor Rodríguez Fraile, que está en el alma de Segovia entera...

Sebastián Borreguero.

Madrid 21-3-908.

Noticias militares

Gratificaciones

Se ha concedido la gratificación anual de 600 pesetas, á cada uno de los capitanes de Artillería, don Francisco Antein Marco y don Cecilio Bedía de la Caballería, por llevar diez años de efectividad en el empleo.

Material

Por el Parque central de Segovia, será remitida al regional de Madrid una partida de 2.000 kilogramos de bronce.

Destinos

Han sido destinados á prestar sus servicios en esta Comandancia de la Guardia civil, el sargento Manuel Camas B. te y el cabo Santiago Encina Polanco.

PRÓFUGOS Y EXCEDENTES DE CUPO

Varios padres de familia han solicitado el concurso de los periódicos para llamar la atención del ministro de la Guerra sobre lo que ocurre con los prófugos y excedentes de cupo del año anterior.

A los prófugos que se acogieron á indulto y fueron declarados soldados con posterioridad al 1.º de Agosto de 1907, no se les filió ni admitió la redención á metálico en las Cajas de reclutas en la última concentración, y fueron llamados para cubrir las bajas los que resultaban excedentes de cupo.

Con esta medida se ocasionan dos perjuicios: uno á los prófugos, á quienes habiendo llegado de lejanas tierras para cumplir el servicio militar, se les obliga á permanecer un año en espera de ser llamados al servicio activo; y otro á los excedentes de cupo, á quienes se obliga á cubrir las bajas.

Nuestros comunicantes solicitan, como equitativo, que se admitan las redenciones y se destine á Cuerpo activo á los que no se rediman, y que se licencie á los que están cubriendo sus bajas, conforme lo determinan los artículos 115 de la ley de reclutamiento y el 87 de su reglamento, que no han sido derogados por ninguna otra ley, y por tanto deben estar vigentes.

ESCUELAS Y MAESTROS

Concurso único.—Han presentado instancia, solicitando escuelas vacantes del actual concurso único, los maestros D. Benjamin Campano, don Fernando Martínez, D. Guillermo S. Martín, D. Santiago del Bosque, Doña Luisa Sanz, D. Basilio Gil, Doña Catalina Gil, Doña María Moyano y Doña Elvira López.

Recibo.—El jefe de la sección de Instrucción pública y Bellas Artes de Madrid, remite un recibo, que acredita haber entregado á don Vicente Alonso una comunicación que le dirigió esta Junta provincial.

Preferencia.—El alcalde de Balisa manifiesta los deseos de aquella Junta local, de que el nombramiento para aquella escuela recaiga en maestro y no en maestra.

Certificación de presencia.—La acredita del maestro de su pueblo, el alcalde de Hoyuelos.

Castilla en el Centenario

Respondiendo á la invitación dirigida por el alcalde de Madrid á la Excm. Diputación de Burgos, á fin de que, en unión de las demás diputaciones castellanas, ó sean las de las provincias de Valladolid, Logroño, Santander, Soria, Avila y Segovia, concorra á la procesión cívica que ha de celebrarse en la Corte para conmemorar el glorioso centenario del Dos de Mayo, dicha Diputación ha acordado consultar á las demás de Castilla la Vieja, para que cada una nombre un representante, que, con plenos poderes, concorra á la reunión que ha de celebrarse en el Palacio provincial de Burgos, el día 2 de Abril próximo, con el fin de acordar los detalles del carro ornamentado en que la región castellana exhibirá la síntesis de su producción, suelo é industria.

Este carro, figurará con los que envíen las demás regiones de España, en el desfile de la procesión cívica.

Los reyes á Sevilla

Se asegura que SS. MM. pasarán en Sevilla las próximas fiestas de Semana Santa.

El día 6 llegarán á la capital andaluza, tres automóviles de la real casa y parte de la servidumbre, y los reyes irán el domingo de Ramos en tren especial.

La estancia de los reyes en Sevilla durará unos quince días, creyéndose que á continuación vengán á La Granja.

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Han llegado y se hospedan en el hotel del Comercio:

Madame Husot y Madame Campell turistas franceses; don Ramón Muñoz, capitán de Caballería; don Fernando Hurtado, administrador del conde de los Villares; don Juan Antonio Hernández y don José Antonio, representantes en importantísimas casas de comercio.

Ecos de Sociedad

Don Eleuterio Delgado

La enfermedad que viene aquejando á nuestro ilustre paisano don Eleuterio Delgado, sigue su curso lentamente, habiéndose iniciado en ella alguna mejoría.

El enfermo se encuentra muy postrado, pero los médicos no desconfían en devolver la salud al paciente, cuya naturaleza robusta lucha con éxito contra la dolencia que le abate.

Celebraremos que el alivio sea tan rápido como completo.

Gasino Militar

Mañana domingo, á las seis de la tarde, celebrará esta elegante sociedad una de sus acostumbradas reuniones de confianza, con motivo de la exposición de

muñecas organizada por la junta de la misma, con el concurso de distinguidas señoritas.

Entre las muñecas admitidas nos consta que hay muchas preciosísimas por el buen gusto y elegancia con que han sido ataviadas por las expositoras.

De días

Hoy celebran la fiesta de sus días, nuestros queridos amigos, el notario eclesiástico señor Lotero y el contador de fondos municipales, señor García Moreno.

Enfermo

Se halla enfermo de algún cuidado, el anciano y respetable padre del concejal de este Ayuntamiento y buen amigo nuestro, don Pedro Zúñiga.

Celebraremos el restablecimiento del paciente.

De viaje

Ha salido para Santander, el ilustrado Sobrestante de Obras públicas, don Modesto Delgado y Martín.

LOS CONCIERTOS EN EL SALON

Programa de las obras que interpretará la banda de música de la Academia de Artillería, mañana de cuatro y media á seis y media.

Primera parte.

Febrero, paso-doble.—Farfán.
 Sardana de la Opera Garín.—Bretón.
 Princesa Ena, mazurka.—Farfán.

Segunda parte.

El señor Joaquín, alborada.—Caballero
 Rapsodia Húngara, número 2.—Liszt.
 Marzo, paso doble.—Farfán.

Noticias.

Jura de banderas

Mañana, á las doce jurarán la bandera en la Plaza Mayor, los reclutas últimamente incorporados al Regimiento de Sitio y sección de tropa de la Academia, diciéndose misa de campaña ante un altar portátil, que se instalará en los arcos del Mesón Grande.

Las autoridades é invitados se situarán en el kiosco, y balcón del Ayuntamiento, donde también tendrán cabida, como de costumbre, las damas de la buena sociedad.

El Regimiento y fuerzas de la Guardia civil, formarán durante la ceremonia.

Distinción honrosa

Ha sido designado para poner á las órdenes del Gran Duque de Boris, que hoy llega á Madrid, el Grande de España, y diputado á Cortes por Cuéllar, señor Marqués de Santa Cruz.

La luz del olno

El dueño del pabellón «Reina Victoria», nuestro querido amigo don Salvador García, se ha tomado la molestia de dirigirnos una carta explicándonos la imposibilidad material de suprimir la luz que durante las proyecciones se deja ver en el escenario del pabellón.

Dice nuestro comunicante que la referida luz es la del foco proyector, que según disposición oficial ha de estar situado al lado opuesto al de entrada y salida del público y de aquí que se vea el foco.

Se está haciendo pruebas para evitar este mal efecto en varios cinematógrafos de España, pero hasta ahora no han dado completo éxito.

Trasladamos al público estas manifestaciones, que agradecemos mucho al señor García.

Leche adulterada

Por los dependientes de la autoridad municipal, han sido recogidos hoy diez litros de leche, á una vendedora, cuya mercancía estaba en malas condiciones para la venta.

Moción

Por falta de espacio, en el número de hoy, no podemos publicar la moción presentada por nuestro buen amigo, el teniente alcalde de este Ayuntamiento don Pedro Zúñiga, relativa á la fiesta del árbol.

En otro número daremos conocimiento de ella á nuestros lectores.

El 24 de Febrero murió en Los Santos (Badajoz) don José Merlín García, después de larga y penosa enfermedad sufrida con cristiana resignación y entereza y confortado con todos los auxilios de la Iglesia.

Se distinguió en vida por su honradez acrisolada, laboriosidad incansable y una rara competencia en los asuntos de agricultura y ganadería.

Español rancio y muy chapado á la antigua, vivió amado y sirviendo á Dios, dando admirables ejemplos de firmeza y constancia en defender la fe de Cristo. Educó y crió con holgura una numerosa familia y socorrió con largueza á los pobres y necesitados. Así murió rodeado de su atribulada familia, llorado por los pobres y honradamente sentido de todos sus amigos.

El entierro fué una grandiosa manifestación de duelo, asistiendo á él toda la población en masa de Los Santos y numerosa concurrencia de Puebla de Sancho Pérez, Medina de las Torres y Zafra, donde era muy apreciado por sus prendas de carácter.

Rogamos á nuestros lectores que encomiende su alma á Dios, y reciba su desconsolada familia y especialmente su hijo nuestro querido amigo el apoderado general del señor marqués del Arco, don Faustino, el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Ruego al vecindario

El alcalde señor Rodríguez Fraile nos interesa rogarnos, en su nombre, al vecindario de las calles de San Juan, San Agustín, Plaza Mayor, Isabel la Católica, Juan Bravo, Cervantes, Azoguejo y San Francisco que mañana, durante la jura de banderas, adornen sus balcones con colgaduras, para mayor brillantez del patriótico acto.

Es de esperar que los habitantes en las mencionadas calles, por donde ha de pasar la fuerza armada, atiendan los deseos manifestados por la alcaldía.

Denuncia rural

Por roturar terreno en las praderas y puente del río Pirón, en una extensión de 100 metros cuadrados, ha sido denunciado ante la Alcaldía de Carbonero el Mayor un vecino de dicho pueblo, ocupándose el arado con que practicó la roturación.

Vacante judicial

Se halla vacante la plaza de secretario suplente en el juzgado municipal de Hontalbilla, la cual se ha de proveer en término de quince días á contar desde ayer.

Los aspirantes acompañarán á sus instancias la certificación de nacimiento, la de buena conducta y cuantos documentos acrediten su aptitud para el cargo.

Los Ingresos por propios, pesas y medidas

Por la Administración de Hacienda se publicará en breve en el «Boletín» una circular, recordando á los alcaldes, que aún no lo hayan verificado, la obligación en que se hallan de remitir á dicha oficina para el 10 del próximo mes de Abril, las certificaciones de los ingresos que hayan obtenido durante el primer trimestre del año actual por rentas de sus bienes de propios y por el arbitrio de pesas y medidas.

Recaudación voluntaria

El próximo día 31 termina el plazo para la recaudación voluntaria del impuesto sobre carruajes de lujo, casinos y círculos de recreo.

Terminado aquél se hará la recaudación por la vía de apremio.

Traslado

Ha sido trasladado á la región de Zamora, el ilustrado topógrafo de esta región, don Estanislao Laccá Díaz.

Nuestros vinos en Cuba

El gobernador provisional de Cuba ha prorrogado hasta nueva orden, y en virtud de las gestiones practicadas por el representante español en aquella República, siguiendo instrucciones del ministerio de Estado, el régimen arancelario que venía aplicándose en las Aduanas de Cuba á los vinos de procedencia española, el cual debía cesar el día 15 de Fe-

brero próximo pasado, y por consiguiente, que seguirá permitiéndose por ahora la introducción de los vinos tintos que no contengan más de tres gramos de sulfato de potasa por litro, y la de los blancos, los de postres, el Jerez, Málaga y los generosos, en los cuales dicha sustancia no exceda de la proporción de cuatro gramos también por litro, del mismo modo que anteriormente.

A Inaugurar un dique

Con objeto de asistir a la inauguración de las obras del dique de Poniente, en Almería, ha marchado a dicha capital, acompañando al ministro de Fomento, el diputado a cortes por Ríaxa-Sepúlveda, don Jacinto Octavio Picón.

Ultimando detalles

Ayer tuvimos el gusto de ver en la Dehesa a los quintos del actual reemplazo, que después de haber aprendido la instrucción en los patios y plaza del cuartel, salieron al campo con sus jefes y oficiales, con objeto de ultimar detalles referentes a los movimientos y demás.

En los alrededores del campo de instrucción había inmenso gentío que elogiaba la subordinación de los quintos, lo que prueba una vez más que los jefes y oficiales del regimiento cumplen con su deber.

Asistió a presenciar la instrucción el Excmo. Sr. Gobernador militar de esta plaza, el cual felicitó a los jefes y oficiales que mandan el regimiento de Sitio, por el éxito que han obtenido en la instrucción de los reclutas.

Personal de Hacienda

Ha sido nombrado oficial quinto de intervención de Hacienda, D. José María Dotres.

Sea enhorabuena.

De interés para todos

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de *Elixir Estomacal de Sais de Carlos*, poderoso tónico-digestivo, de agradable sabor, completamente inofensivo aunque se use años seguidos, y que pueden tomarlo lo mismo el enfermo del estómago que el que está sano, a la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa, pues evita las enfermedades del tubo digestivo por ser útil como preventivo.

Pastoreo abusivo

La Guardia civil, comunica al Gobierno, haber sido denunciado, ante el alcalde de Carbonero el Mayor, un vecino del pueblo de Navalmanzano, por haber hallado pastando diez cerdos, en la carretera del Estado, que conduce a Valladolid, en los kilómetros 30 al 31.

Oficiales de Seguridad

En cumplimiento de lo dispuesto por real orden, se anuncia la provisión, por concurso, de las trece plazas vacantes de aspirantes a tenientes del Cuerpo de Seguridad, los cuales figurarán en relación sin haber alguno, sin obligación de prestar servicio, ni derecho a usar uniforme del Cuerpo; pero con derecho a ocupar las vacantes que de dicha clase se produzcan.

La exposición de Zaragoza

Los señores expositores que deseen concurrir a la exposición Hispano-francesa de Zaragoza deben enviar sus solicitudes u hojas de inscripción, a las oficinas de las Delegaciones regias de Industria y Comercio, hasta el día 31 de los corrientes; pues transcurrida esta fecha se considerarán como no recibidas y los expositores no tendrán derecho a emplazamiento oportuno y adecuado.

Vacantes

Se anuncia a oposición la plaza de secretario de la Junta provincial de Instrucción pública de Burgos, dotada con el sueldo anual de 2.000 pesetas y 1.000 de gratificación; la de Huesca, dotada con 1.750 pesetas y la gratificación reglamentaria, y la de Castellón, dotada con 1.750 pesetas y 750 de gratificación.

Throol fórmula Strollna

Medicamento reconocido como específico insustituible para las afecciones del aparato respiratorio, catarrros, asma, tos, etc., etc.
Muerta y Vida 6, Farmacia de Sanz Alvaro.

Casa de Socorro

Ayer a las siete de la tarde, fué asistida en este benéfico establecimiento, Elvira Manso, a la cual fué extraído un fragmento de porcelana que se le había incrustado en el dedo anular de la mano izquierda.

A las siete y cuarto, fué curado Germán Elías (hijo), de una herida contusa en la región occipito-parietal derecha.
A las ocho y media de la mañana de

hoy, ha sido curado, Mariano López Martín, de 23 años, de una herida cortante, con desprendimiento incompleto de la uña del dedo pulgar de la mano izquierda.

Después de asistidos han pasado a sus respectivos domicilios.

Ferrocarriles secundarios

Al primer Consejo de ministros que se celebre llevará el señor González Besada el reglamento para poner en práctica la ley de ferrocarriles secundarios.

Boletín religioso.

Santos del día 29

Santos Eustasio y Bertoldo.

Cultos para mañana

(En que puede sacar ánima en la forma acostumbrada.)

En la Catedral.—En la misa mayor predicará sobre el Evangelio de esta dominica IV el señor Magistral.

—En las Dominicas.—Continuarán los ejercicios espirituales divinos por el R. P. Gregorio Rodríguez, O. P. del Colegio de Santa María de Nieva, a las horas de los días precedentes.

—En Sancti Spiritus, hasta la ermita de la Piedad, se hará a las once y media de la mañana, si el tiempo favorece, el piadoso ejercicio del vía-crucis, dirigido por un sacerdote.

—En el Convento de RR. PP. Carmelitas.—A las cinco y media de la tarde el Rosario y vía-crucis.

—En San Gabriel.—A las cinco y media de la tarde, el ejercicio acostumbrado, que consiste en Rosario, Sermón y vía-crucis.

—En Corpus.—A las seis de la tarde, el culto diario al Santísimo Sacramento.

—En San Martín.—Al toque de oraciones, el Santo Rosario, plática y Misere.

(Tampoco en este día se puede promiscuar.)

Cultos para el lunes 30

En la V. O. T. de San Francisco.—A las seis de la tarde, la corona seráfica y vía-crucis.

—En San Millán.—Al anochecer, Rosario y vía-crucis.

—En San Gabriel.—A las seis de la tarde, Rosario y vía-crucis.

—En las parroquias y auxiliares, Rosario y doctrina al anochecer.

ÚLTIMA HORA

(Por teléfono)

Madrid 27 (4'30 t.)

El gran Duque Boris en Madrid

A las dos y cuarenta minutos, llegó en el exprés el gran duque Boris.

En la estación esperaban a Su Alteza el infante don Carlos, varios ministros, las autoridades y alto personal palatino.

Inmediatamente se dirigió a Palacio, siendo recibido en la escalera principal por S. M. el rey y la demás familia real.

Su Alteza se hospeda en las habitaciones que ocupó el Infante don Carlos.

Banquete en Palacio

Esta noche se celebrará en Palacio un banquete en honor del gran duque Boris.

Asistirán los ministros, los caballeros del Toisón, los capitanes generales, los presidentes de las Cámaras, el personal de la Embajada rusa y el séquito del Duque.

Por este motivo ha sido aplazada la reunión de la mayoría en el Ministerio de la Gobernación.

Agitación en Torrevela

El ministro de la Gobernación, ha confirmado existe cierta agitación en Torrevela, con motivo de las obras del puerto, pues mientras unos elementos son partidarios de la realización de dichas obras, otros se oponen a ellas.

La Epidemia de carbunclo

El señor La Cierva ha manifestado que la epidemia de carbunclo que se ha desarrollado en Valladolid, sólo ha afectado a las "caballerías, habiendo fallecido 46, y quedando en la actualidad más de 70 atacadas.

El soldado que falleció, uno de estos días, no había sido atacado de tal infección.

Congreso

A las tres y media empieza la sesión, bajo la presidencia del señor Dato.

Bastante asistencia de diputados y las tribunas regularmente animadas.

El señor Alvarado pide un documento.

Se formulan varios ruegos de interés local.

El señor Montes Sierra pide que se active el expediente de enseñanza.

Le contesta el ministro de Instrucción pública.

El señor Roselló, pide al ministro de la Guerra, envíe a la Cámara los contratos de construcciones y todos los antecedentes relacionados con los tantos por ciento concedidos en diferentes ocasiones.

El señor Bofarell formula otro ruego.

Sigue la sesión.

Almería

El señor Besada

Telegrafian de Almería que ha llegado a aquella capital el ministro de Fomento, señor Besada, y demás acompañantes, habiéndoseles dispensado un entusiasta recibimiento.

Barcelona

El príncipe Kuni

Los telegramas llegados de Barcelona dan cuenta de la llegada a aquella capital, del príncipe japonés Kuni.

San Sebastián

El viaje de los Infantes

Comunican de San Sebastián que, de paso para Biarritz, han llegado a dicha población los infantes doña María Teresa y don Fernando.

Fueron recibidos por las autoridades y muchas señoritas de la alta sociedad, que obsequiaron a la Infanta con un ramo de flores.

Bolsa de Madrid

COTIZACION DE HOY

Interior.....	83'80
Amortizable al 5 por 100....	101'75
Acciones del Banco.....	459 00
Acciones de Tabacos.....	414 00
CAMBIOS	
París a la vista.....	14 70
Londres a la vista.....	00'00
BERMUDEZ	

Gramófonos

Discos de las mejores obras musicales y de los principales artistas, ya sean en óperas, zarzuelas y bandas.

Relojería de pared y de bolsillo, todas las marcas.

Óptica.—Anteojos de cuantas clases se deseen.

Pianos en venta y alquiler.

Dámaso Barrio.—Plaza Mayor, 9

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CINEMATÓGRAFO REINA VICTORIA

Para hoy 28 de Marzo

PROGRAMA Varios estrenos

- 1.º Falsificadores de dollars.
 - 2.º Bulto misterioso.
 - 3.º Retratos vivientes (estreno)
 - 4.º Escuela militar Italiana.
 - 5.º Los Ki-Ri-Ki. Acróbatas japoneses, en colores.
 - 6.º El cazador.
- Nota. En la sesión de las siete y media, en lugar de El Cazador, se pondrá otro estreno.

Desde las seis y media ---

--- Estrenos diarios ---

PRECIOS

Preferencia..... 30 céntimos.
Entrada general..... 15

Mañana varios estrenos

Por concurso

proveerá

The International Mutual Society

Muñoz Torrero, 7 Madrid, la plaza de Inspector Regional.

Sueldo: 1.800 pesetas y gastos de viaje,

Indispensable depositar en fianza 2.000 pesetas en metálico.

Venta de casa

Se hace de la señalada con el número 30 de la calle de los Leones en esta ciudad.

Consta de tres pisos, con dos patios y agua corriente.

En la Administración de este periódico se informará.

CABALLO

Se vende uno de 30 meses, entero, pelo negro y de buena lámina, dócil y de excelentes condiciones.

Talla, siete cuartas y un dedo.

Razón: Basilio Gómez en Aldea del Rey.

Imprenta del DIARIO DE AVISOS

TODOS LOS PERROS

curan el Moquillo con el **ELIXIR-CANIS** de B. A. Calanzón

LO ACREDITAN MUCHOS TESTIMONIOS DE VENTA

En la Farmacia del Sr. Llovet, Escuderos 4, Segovia.

PEREGRINACION

Lourdes-Roma.

JUNTA CENTRAL

PARROQUIA DE SAN MARTIN

Desengaño, 28.

La peregrinación saldrá de MADRID el 22 DE MAYO

DESPACHO DE DIEZ A UNA

El plazo de inscripción termina el 31 DE MARZO

La inscripción puede hacerse para Lourdes ó LOURDES-ROMA

Delegado en esta Diócesis: el M. I. Sr. D. Eugenio Sanz, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral.

Máquinas DE ESCRIBIR

LAS MÁS PRÁCTICAS

Blickensderfer

(antes DACTYLE)

Rápidas-Fuertes-Ligeras

Seis caracteres de letra—Seis colores de tinta

ESCRITURA A LA VISTA Y DIRECTA

Número 7, pesetas 450, y número 8, pesetas 500, al contado.

VENTAS A PLAZOS

Peso 5 kilos.—Garantía 2 años



MAQUINAS DE CALCULAR DE PRECISION

ACCESORIOS PARA MÁQUINAS DE ESCRIBIR EN GENERAL

Concesionario para España y Portugal,

CARLOS GUTIÉRREZ, Pintor Sorolla 23, Valencia

Se desean agentes de responsabilidad para esta región.

Colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza

DIRIGIDO POR LOS

Padres Misioneros de San Gabriel

SEGOVIA

Pídanse informes al P. Director

A Zaragoza ó... á la hoja literaria

No hay sábado sin sol ni DIARIO DE AVISOS sin hoja literaria, y efectivamente, queridos compañeros escritores de aldea, hay que frotarse las manos de satisfacción probando fortuna.

La literatura en forma de hoja á cinco columnas, va á ser el pan semanal de los que alardeando, y de ciencia y sí de atrevimiento, estropeando la gramática unas veces, el bien decir *benedicendi* otras, nos en tramos por los campos en busca de aventuras quijotescas, sin reparar en que nuestra ilusión de publicidad, dé con las cuartillas en el cesto de los papeles de los buenos críticos, que en correspondencia nos dan lecciones que jamás entran en el cacumen de quien su mollera no se hizo para cosas tan buenas.

Congratulémonos sí, y firmes en el camino empezado, llenemos papel á porradas, que al fin y al cabo algo se saca de los lectores que acostumbran á leer primero la firma del autor, con lo cual se ahorran tiempo, pues por algo se dice que el tiempo es oro.

De perlas vienen ahora los sábados literarios á proporcionarnos un medio fácil y sencillo, donde lucir ingenio, galanura y estilo que bondadosa natura se dignó dar, dejando tamaños los autores clásicos, creando, inventando y haciendo que el hombre dé muchos pasos á la posteridad en una esquina de bocacalle.

Y los que hasta aquí sólo como corresponsales han dedicado su ingenio á la simple información de hechos punibles ó de necrologías sentimentales, podrán en un salto hacerse literatos de nombradía ¿Y por qué no? ¿Acaso la literatura en el día es alguna novedad extraordinaria?

Lean prosa, lean verso, estúdiense el género grande ó el chico, veremos (y esto sí que es peor) mucho chico sin moralidad, y como en la misma están las galas más sublimes de la naturaleza y de lo que Dios creara, cae de su base todo lo que se escribe y dice, cuando carece de lleno de tan preciado don.

Con lo dicho creo suficiente para tantear el cesto y conseguir el *exequator*, y si de esta primera aventura logramos parar sanos y salvos, seguiremos el derrotero emprendido, narrando episodios que, deleitando enseñen, no á continuar por vías que lleven al precipicio, sino haciendo que la moralidad retóricamente se introduzca en donde quiera que pueda ser practicada.

Julian J. Lázaro.

(.....)

Sentéme junto al Clamores; la imaginación inquieta oyó conversar de amores al clavel, rey de las flores, con la cándida violeta.

—«Ya pasa el invierno frío y la primavera avanza.

—La estación de la esperanza ¿qué nos guardará, bien mío, en su bella lontananza?

—He sufrido amargamente durante el invierno helado.

—Y yo ¡ay Dios! cuánto he penado por hallarme de tí ausente!

—Yo por no estar á tu lado.

—Los rudos copos de nieve aminoraron mi faz hermosa.

—Mi tello huracán aleva tronchó.

—Corri presurosa, siendo escarnio de la plebe de cardos, grama y abrojos.

—Yo he sentido los sonrojos de ortigas y jaramagos.

—Yo los continuos estragos de los viles pitirrojós, que mi corola picaban.

—En mí las torpes orugas su inmundicia huella dejaban.

—Hollábanme las tortugas.

—Los carabos me pisaban.

—Pero ya, gracias á Dios, de nuevo juntos estamos, y el uno del otro en pos...

—Siempre amándonos los dos.

—¿Y jamás nos separamos?

—¡Ay! volverá la inclemencia del invierno helado, inerte, y con sañuda violencia volverá otra vez la muerte.

—Mas me acorchoja la ausencia. La violeta y el clavel suspirando tristemente juráronse amor ardiente, aunque el invierno cruel los helara nuevamente.

Y conmovido el poeta de tan firmes amadores tuvo envidia á los amores de la cándida violeta y el clavel, rey de las flores.

N.

DOLORA

En el triste cementerio á un gusano oí decir: Bien hayas, muerte, bien hayas, pues que yo nazco de tí; al par que en alas del viento un suspiro sollozó: Vida del placer, mal hayas, que al nacer tú, muero yo.

Sofía Pérez.

AMENOS LA BANDERA

Una de las virtudes que más enaltecen al ciudadano, es el amor á la tierra donde nació, el constante deseo de dar esplendor á su Patria. La bandera nacional es su símbolo, y su custodia se confía al Ejército que, capacitado para ello, tiene la altísima misión de defenderla con las armas, siempre que peligre su honor inmaculado. Para los espíritus mezquinos que carecen de esos nobles ideales que llevan á los pueblos á su prosperidad y engrandecimiento, nada representa ese hermoso tafetán gualdo y rojo; mas para esos pechos varoniles que comprenden toda su grandiosa significancia, que por ella arrojaron contentos las mayores penalidades, que á su sombra derramaron sangre generosa en los campos de batalla, que la adoran con idolatría como se adora todo lo que nos es más íntimo y querido, para esos... ¡ah! para esos significa esa enseña algo muy digno de veneración, algo sagrado; simboliza todo un pasado de grandezas y sublimes heroicidades; de incomparable y tenaz constancia para sacudir un yugo de ocho siglos, de épicas luchas por la libertad ó independencia de nuestro adorable terruño, y en fin, todo un porvenir de gloria y futuras esperanzas de ver engrandecida y feliz á esta España de nuestros amores que la incuria de propios y la codicia de extraños han desmembrado y hecho pequeña... ¡Bandera mía! ante tí me descubro con religioso respeto y un girón de tus pliegues bendecidos ansío por mortaja.

B. Marmanu.

La nevada

Una noche rugió tremebunda la altiva montaña, gran espanto sembrando en el valle á los fieros mugidos que daba... y crugían los rob es robustos,

los fresnos silbaban, los hombres temían, la tierra temblaba...

Entre nubes, arriba, en el cielo, sedosas y blancas, lanzaba la luna su tri-te mirada;

pero el viento seguía bramando, agitando furioso las ramas, cimbrando los álamos de copa más alta;

desgajando en el bosque la encina, destejando la aldea las casas, vibrando en sus ecos feroz amenaza...

Va la noche soltando las horas, imponentes, medrosas y largas, y empujando la luna al ocazo cuando empieza á apuntar la mañana.

Las nubes aumentan, el viento se amansa, y el zumbel que bramaba en la sierra cansado se calla,

y flota en neblina que se pierde en la atmósfera vega... Al espacio mil copos de nieve á un tiempo se lanzan

transformando el agreste paisaje en un juego fantástico de hadas: se mueven, se agitan, y suben y bajan llenando de angustias y fríos el alma.

La montaña monstruosa se tiende rendida, humillada, bajo aquella avalancha de nieve que la embiste blandiendo sus armas, y si altiva otras veces se engríe, ahora dócil y humilde se baja...

y la verde pradera se cubre, de yerba tan blanca, de flores tan lindas, de alfombra tan rara... que parece la selva fantástica un campo de hadas.

II

Y la sierra lució por la tarde á los rayos que el sol enviaba, un manto blanquísimo bordado de plata, que hería la vista con los vivos reflejos que daba...

De la falda á la cumbre se muestra vestida de gala, debajo de un cielo de azul y de nácar y cual fiera, monstruosa serpiente que está aletargada,

en sus lomas enormes bruñidas, sus terribles anillas desata formando las cuencas que bordan su falda...

Los jabinos cubiertos de nieve semejan escamas; escamas semejan también las retamas, y los bosques de espinos y helechos, piornos y zarzas.

Los riscos, parecen vellones de lana, de lana finísima, finísima y blanca apilados en pellas enormes de algodones revueltos, en rama.

La sierra tan hosca, la que era tan brava... ¡qué humilde está ahora! ¡qué dócil... qué mansal!

¡qué destellos tan vivos despiden cuando el sol la acaricia y halaga! ¡qué aire tan puro el que envuelve sus lomas plateadas!

¡qué silencio tan grave y tan grande el de aquellas laderas tan altas, tan frías, tan solas,

tan llenas de calma donde brillan perezas del cielo que vislumbran las mentes humanas!

III

El alma se queda en gozo abismada al mirar la belleza que encierra ese panorama, y á veces el cielo parece que habla

al mortal que asustado contempla la altiva montaña cubierta de nieve...

¡su traje de gala! Que si el mar... tan feroz, es sublime entre espumas que rizan sus aguas, cuando alza soberbio su pecho y sus garras,

y amenaza iracundo á la tierra que le espera tranquila en la playa, ó se lanza furioso á la roca bramando de rabia,

tirando hacia ella sus olas airadas; cual odios revueltas, cual hieles amargas...

¡tan sublime es la enorme serpiente! ¡tan sublime es la sierra nevada! Es supremo el encanto que ofrece la bravía, salvaje montaña,

que guarda sus flores, y oculta sus matas; que apaga las notas del río que canta...

y despliega grandezza imponente majestuosa, ideal, soberana...

y en traje de reina, altiva levanta ¡bajo el gran pabellón de los cielos, su grandiosa corona de plata!!!

Eulogio Moreno.

CANTO A LA BANDERA

Símbolo de la nación, haces sentir y pensar, alegras el corazón y alientas, para luchar, con heroica abnegación.

Tú representas la idea más sublime y más hermosa que el espíritu recrea, y entre tus pliegues ondea nuestra Historia esplendorosa.

Por tí, bandera querida, luchamos hasta vencer ó morir, que al dar la vida cumplimos con un deber que el amor patrio no olvida.

Por honrarte trabajamos los que junto á tí nacimos;

todos con fe te adoramos y cuando te contemplamos amor y orgullo sentimos.

José Alarcón y Ortuño.

Madrid 1908.

La poesía

La poesía es árbol que llena el mundo; su flor inútil la deshoja el tiempo, y eternos son sus provechosos frutos.

B. de G. y O.

AL DORSO DE MI RETRATO

Ayer las juveniles ambiciones pintábanse en mi rostro demacrado; hoy que las puras ansias han pasado le suavizan y pulen mis facciones.

La muerte de las viejas ilusiones y la suave labor de un hombre honrado, dánme el aspecto dulce y reposado de los graves y cómodos varones.

En término fatal, tal vez mañana, quebrará de mi rostro la tersura cual blanca lista la indiscreta cana.

No temo su presencia, ni me apura, pues sé que al declinar la vida humana, la cana no es baldón, es hermosura.

Emiliano Benages y Más.

Las golondrinas de la aldea

Cuento.

En un pueblecito próximo á la ciudad, vivía en triste soledad y compartiendo las desventuras de la vida, Carmen, de edad ya avanzada y su nieta Luisa, huérfana de padres, á quien amaba con ternura su anciana abuela.

Era su casa una de las más humildes de la aldea. Frente á ella, y á corta distancia, veíase una venerable imagen de San José, que la piedad de los moradores de la aldea había colocado en la fachada principal de la Iglesia, á cuya imagen todos tributaban especial veneración.

Desde tiempo inmemorial, una hermosa pareja de golondrinas, visitaban, durante su estancia en esta tierra, la casa de Carmen, en cuyo portal habían fabricado su pequeño nido.

Todas las mañanas, al alegre gorgorío de las golondrinas, que posaban sus finas plantas en un vetusto canal de la casa, la abuela que madrugaba tanto como ellas, dirigía su vista hacia la iglesia, saludando con uná tan breve como tierna plegaria á la venerable imagen, á quien ella confiaba todos sus pesares y alegrías todas.

Una hora después y cuando ya el sol aomaba por las elevadas cumbres de la sierra, dirigía silenciosa sus pasos hacia el lecho donde tranquilamente descansaba su Luisina, como ella decía, roncando aún en el dulce sueño de la mañana de Abril, y después de imprimir en su hermoso y tierno rostro un cariñoso beso, la llamaba con voz temblorosa y apagada, temiendo enojarla, y decía estas palabras: «Hija mía, ¿no escuchas el alegre cantar de las golondrinas, que te invitan á que imites su conducta?»

Luisina entonces alargando sus brazos restregábase los ojos un momento y otra vez dejaba caer aquéllos sobre los almohadones; hacía un desagradable gesto y vencida por el sueño giraba sobre un costado.

Eran ya las diez cuando volvía á despertar Carmen á su amada nietecita, quien perdonaba el desayuno por no ser madrugadora, y en aquella hora en que el sol avergonzaba con su esplendorosa luz su obstinada pereza, sentía Luisina no haber complacido los deseos de la abuelita, que tanto la amaba.

—Ven—decía Carmen á Luisina—ven y verás cuán cierto es ese refrán «al que madruga...

—No digas más, abuelita, desde mañana madrugaré.

Promesa que había hecho cien veces y otras tantas no cumplida.

—¿Ves el nido de las golondrinas? Ese reborde de húmedo barro es el fruto del incesante trabajo de los dos

animalitos, que como sabes ha de ser la morada de sus hijos. Y eso lo has hecho en el tiempo que tú has dormido.

—Haber cerrado la puerta—interrumpió Luisina, y así aunque hubiesen madrugado...—No, Luisina; ellas esperan con ansiedad ver terminada su casita, no madrugando solamente, sino madrugando para trabajar, y sería una venganza privarlas de ese precioso instinto que Dios las comunicó... mira, mira... en sus picos traen barro, ¿ves cómo lo colocan?... ya marchan por más.

Once días transcurrieron, pasados los cuales veíase ya terminado el nido de las golondrinas, siendo aquél objeto de la admiración de Luisina. Ella sentía grande inclinación y varias veces, llevada por la curiosidad quiso derribarle, como en otros años, cosa que no pudo verificar en este por el celo extraordinario de la abuela, á quien tanto cariño inspiraba la feliz pareja.

Pasado algún tiempo aparecieron ya en el nido los tiernos pajarillos, que ansiosos asomaban sus anechos picos dispuestos para recibir los mosquitos que incesantemente sus padres cazaban en los aires.

Entonces no pudo ya contenerse Luisa, y aprovechando una ocasión en que faltó la abuela de casa, colocó una escalera frente al nido del que sacando con cuidado los pequeñuelos adornó sus cuellos con lazos de distintos colores, volviendo los pajarillos á sus respectivos sitios.

Durante el crudo invierno eran muchas las noches que conversaban las solitarias acerca de sus golondrinas, y varias veces escuchó Luisa de los labios de su abuela, que aquellas que tan buen ejemplo la daban, al año siguiente volverían.

¡Oh! replicó para sí Luisa, yo sabré si vuelven yo las conozco, puse señal en ellas ¡la habrán perdido!

Acercábase ya el tiempo de su venida: Llegó el día 19 de Marzo, día infeliz para Luisa que lloraba amargamente junto al lecho de su anciana abuela que, próxima á desfallecer, decía con voz muribunda:—Luisina, hija mía, ten cuidado de las golondrinas; ellas volverán pronto y tu abuela, antes que la muerte cierre sus ojos y como perpetuo recuerdo quiere darte por última vez este consejo: «Imita á las golondrinas», y besando á Luisa con más amor que nunca, murió...

En aquellos tristes momentos acudían á la imaginación de Luisa los recuerdos de sus años infantiles, y no olvidando los cariñosos consejos de la abuela, llena de lágrimas se paró frente á la imagen de San José, frente á la cual aparecieron por vez primera las nuevas golondrinas con sus lazos que parecían decirle á su modo: «Tu abuela es ya feliz.»

M. E. V.

A PETRILLA

Jamás desechar puedo de mí mente, la gracia de tu cuerpo ni un momento, ni te puede olvidar mi pensamiento, aunque mi amor te sea indiferente.

Mujer angelical, hombre viviente, no te querrá cual yo, rico portento, si me aborreces ya, no des al viento ninguna queja de mi amor ardiente.

Tu serás si me quieres mi fortuna y el amor que tu gracia me produce me hará ver por tu bien una por una las falsedades con que el mundo luce y que te amé mujer, desde la cuna, y tu amor al sepulcro me conduce.

Celso Quintana de Fobancos.

Gorrespondencia

B. M.—Complacido con sumo gusto. Tuvo ventaja V. sobre otro alguno; pues ha sido oportuno, muy oportuno.

C. Q. F.—No hay que desanimarse; haga V. otra cosa para ensayarse.

¡Siento hondamente que sea el de la prosa tan exigente!

J. T. y S.—No cupo hoy su poesía; el sábado será... será otro día.

A todos.—Muy honrados con los envíos que recibimos, suplicamos á todos los colaboradores de nuestra Página, sean perseverantes y no desmayen por que una ú otra vez se les retengan sus trabajos.

Este pícaro oficio también tiene sus quebras.